

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 111 (2975) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 május 19

Uj szakaszba léptek a hadműveletek az egész keleti arcvonalon

A Charkov-környéki harcok Kalinin vidékére is kiterjedtek Ujabb s erősebb északamerikai csapatok érkeztek az angol szigetek egyikére

Mint Berlinből jelentik, az egész keleti harctéren a hadműveletek új szakaszba léptek. A harcok nemcsak Charkov környékén folynak, hanem kiterjedtek a Moszkvától északnyugatra levő Kalinin vidékére is. Német részről megállapítják, hogy a Szovjet ugyáltszik tavaszi támadásra készült, de most már biztosra vehető, hogy célját nem éri el, sőt támadásaival módot ad, hogy egy nagyobb keretek között végrehajtandó német ellentámadás még kedvezőbb feltételeket teremtsen az újabb általános nagy hadműveletekhez.

Berlinből jelentik (MTI) A Német Távírat: Iroda jelenti: Erősebb német harci és vadászpilóták kötelek hétfőn is mindennemű bombákkal árasztották el a Kercsi félsziget keleti csücskén összeszorított bolsevista csapatokat és jármű-sorokat. Az ellenség

Kercstől északkeletre meghuzódó utolsó ellenállási fészkeit alacsony repülésel hevesen bombázták.

Berlinből jelentik (MTI) A Német Távírat: Iroda jelenti: Német harci gépek hétfőn Murmanszk kikötőjében elcsülyesztettek egy 4000 tonnás kereskedelmi hajót. A kísérő vadászgépek makkacs légi harcokban 12 Hurlikan mintájú gépet lőttek le.

Koppenhágából jelentik (B. T.) Hétfőre virradó éjszaka angol repülők nagykiterjedésű dán területek fölött szálltak át. Az angol repülők közül háromat lelőttek.

Berlinből jelentik (MTI) A Német Távírat: Iroda jelenti: Könnyű német harci repülőgépek hétfőn több támadást intéztek Dél- és Délekelet-Anglia hadifortosságú célpontjai ellen. Egy nagyobb gyárat néhány bomba telibetalált.

Páncélos egységekkel is rendelkeznek az angol szigetre érkezett északamerikai csapatok

Washingtoni NST jelentés szerint a hadügyminiszterum hétfőn este közleményt adott ki, amely szerint a brit szigetek egyikére újabb csapatok érkeztek az Egyesült Államokból. Ezek a csapatok páncélos egységekkel is rendelkeznek és létszámuk jóval nagyobb az eddigi odaérkezett kötelékekénél.

Buenos-Airesből jelentik (NST) Az Egyesült Államokból érkezett jelentés szerint Washingtonban attól tartanak, hogy a francia birtokokra vonatkozó tárgyalások kudarc esetén a franciák nemcsak hajójukat súlyosítják el, hanem megszakítják Guayanában a Mar-nie folyó vizuitját is és ezzel megakad a holland-guayanai bauxit szállítása, ami pedig az Egyesült Államok szempontjából rendkívül fontos.

Stockholmból jelentik (MTI) A Német Távírat: Iroda jelenti: Washingtoni hír szerint az Egyesült Államok és Panama között megállapodás jött létre, amely az Egyesült Államoknak jogot biztosít arra, hogy újabb panamai övezeteket használjanak fel hadászati érdekeik megerősítésére. A megállapodás értelmében a panamai kormány lemond a Panama és Colom közötti vasútvonal birtokáról. A panamai vízművek igazgatását az Egyesült Államok veszi át. Ezzel kapcsolatban az Egyesült Államok

elengedi azokat az adósságokat, amelyek Panama annakidején hadiutak építésére vett fel az Egyesült Államokból.

Az NST, washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok külügyminisztériuma közli, hogy hétfőn már amerikai csapatok vonultak Panamába és megszállották a hadászati fontos pontokat azokon a részekben, amelyekre nézve a két állam között megállapodás jött létre.

Buenos Airesből jelentik (MTI) A NTL jelenti: Rio de Janeiróból érkező jelentés szerint Vargas braziliai államelnök elrendelte, hogy minden tartalékos tisztet tényleges szolgálatra hívnak be.

Haditengerészeti tonnatartalmának 40 százalékát veszítette el eddig Anglia

Madridból jelentik (MTI) A Német Távírat: Iroda jelenti: Az Alcazar című lap megállapítja kimutatásában, hogy Anglia a háboru kezdete óta haditengerészeti tonnatartalmának 40 százalékát veszítette el. Az angol kereskedelmi flotta veszteségét százalék szerint nem lehet pontosan megállapítani, de a veszteség nagysága meghaladja a 13 millió tonnát. Angliának most éheznie kell, mert birodalmának nversanya

gát és más kincseit a hajóter hiánya miatt nem lőhatja saját javára.

Lisszabomból jelentik (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Newyorki jelentés szerint az északamerikai kereskedelmi hajótervesztés részleges pótlása céljából a washingtoni kormány elhatározta a vitorláhajózás fokozását. E téren azonban leküzdhetetlen akadályok vannak, mivel az Egyesült Államokban nincsen kellő mennyiségű kender.

— Mirevalók a remek vitorlás-építőtervek, ha nincs megfelelő nyersanyag a kivételhez? — veti fel a kérdést az amerikai sajtó. A washingtoni kormány

Indiai csapatokat küldött Wavel az assami dombos vidékre

Zürichből közlik, hogy Wavel tábornok, indiai főparancsnok, csapatokat küldött az assami dombos vidékre, hogy megakadályozzák a japánok benyomulását Indiába. Burma megmaradt részének védelme most már, ugyáltszik, egyedül a kinajakra hárul. — Felsőburmában a Sawin folyó mentén a japánok szembekerültek a kínai hadsereg főcsapataival a Vörös Sárkány csapataival. Ez a katonaság vereséget szenvedett a japánoktól. A vereség fe-

terve tehát megbukik. A tíz nagy nadjógyár közül, melyeknek a kormány megrendelést adott, eddig csak négy tudott eleget tenni a kívánalmaknak.

Tokióból jelentik (MTI) A Német Távírat: Iroda jelenti: Mint a Tokió Ashahi Simbun burmai jelentése mondja, a burmai kínai határvidéken rabolnak és fosztogatnak az angol és csungkingi csapatok szétzüllesztett maradványai. Mint a lap jelenti három ilyen maradék ellenséges oszlopot, amelyek Nyikymából menekültek és a 21-ik, 33-ik és a 200-ik hadosztályhoz tartoztak, Tengcsuentől 400 kilométerre északra japán csapatok harcra készszerítettek. Bhamo közelében ugyan-csak megállapították, hogy ott találhatók az 5-ik csungkingi hadsereg derékhadának kisebb részei. Menekülési utjukat a japánok elzárták és valószínűen hamarosan felmorzsolják őket.

Tokióból jelentik (MTI) A Német Távírat: Iroda jelenti: **Burmai jelentés szerint a japán hadsereg nagyobb repülőkötelékei hétfőn délután elsősorban támadták meg Assam tartományban a közlekedés főbb csomópontjait, pályaudvarokat, raktárakat. Egy vonatot, amelyben angol menekülő katonák utaztak, telibetaláltak.**

letti elkeseredésében a kínai parancsnok tábornok öngyilkosságot követett el.

Tokióból jelentik (MTI) A Német Távírat: Iroda jelenti: A Domei iroda jelentése szerint május 16-án és 17-én a japán csapatok élénk tevékenységet fejtettek ki a kínai kommunista csapatok ellen. E harcok során a 29-ik kínai kommunista hadosztályra a Mi folyó völgyében, Szenszi tartomány déli felében, megsemmisítő csapást mértek.

A béke fokozatosan következik be és fokozatosan tűnnek el az angolszász illúziók

Siratori volt japán nagykövet nyilatkozata

Rómából jelentik (MTI) A Message-ro tokiói különtudósítója beszélgetést folytatott Tosio Siratori volt római japán nagykövettel, aki jelenleg a japán belpolitikai életben fontos szerepet tölt be. Arra a kérdésre, vajjon Japán háborus célja csak a kínai nyersanyag elirtézése, Siratori azt felelte, hogy a kínai háboru sohasem volt végcél, csak eszköz Japán szemében. Az első időben Japánban azt hitték, hogy az angol-amerikai befolyásnak Kinából való kiküszöbölése elég ahhoz, hogy biztosítsák Keletázsia békéjét.

— Fokozatosan meggyőződünk azonban arról — mondotta — hogy Angliával és Amerikával mindenütt fel kell

venni a harcot. Kína ilyen módon csak kísérleti terep volt, nem maga a háboru.

Az újságírónak arra a kérdésére, hogy amennyiben a Szovjet támogatja Csangkaiseket, Japán azt háborus oknak tekintené-e, Siratori azt válaszolta, hogy a Szovjet nem adhat komoly támogatást Kinának, mert kétségbeesett helyzetben van Európában és senki mást nem segíthet. Inkább az amerikaiak és angolok igyekeznek rávenni a Szovjet-Uniót, hogy Japánt megünnadja, azonban Japán teljesen fel van készülve egy ilyen eshetőségre.

Véleménye szerint ennek a háborunak két további szakasza lesz. Az első

Most jelent meg:

Dr. Eröss Alfréd
összeállításában:

Egyház és Élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ára: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok
kiadóhivatalánál.

a katonai szakasz, amely a távolkeleti akció kiterjesztésében és szovjet elleni hadműveletek továbbvezetésében fog kibontakozni, ezenkívül az angol szigetek kiéheztetéséhez vezet a tengeralattjáró fegyvernem útján. Fennmarad tehát Amerika, ahol menedéket talál a többi országokból menekült kormányok. Amerika folytatni fogja fegyverkezését, de ezeket a fegyvereket már nem fogja tudni felhasználni. Így érkezünk a második szakaszhoz, amely Európát és Ázsiát megkezdi az újjaépítés munkáját és az eurázsiai egység gondolatának kialakítását. Ennek folyamán a tengelyhatalmak és Japán megtamadatlanokká válnak. A béke tehát fokozatosan következik be és fokozatosan tűnnek el az amerikai illúziók, ami viszont előidézi az amerikai belső front bomlását.

Olasz folyóirat cikke Magyarország háború utáni fontos szerepéről

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Rómában megjelenő Conquista című tekintélyes olasz folyóirat „Magyarország az európai műveltség bástyája” cím alatt ísszu cikkben foglalkozik Magyarország történelmi hivatásával. Máriássy Zoltán quirinálj magyar követ bevezetője után Antonio Viletti, a folyóirat igazgatója foglalkozik Magyarországnak az új Európában elfoglalandó szerepével.

— A magyar honvéd — írja a lap — a többi szövetséges katonával egyetemben vállalja a hadszíntéren nagy hivatását, melyet ezer éven át a nyuzati kultúra védelmének szellemében hűségesen töltött be. Magyarország történelmi múltja: nemzeti önérzete és az ország belső csodálatraméltós nyugalma, valamint hűséges barátsága Olaszország és Németország felé, biztosítja számára azt az előkelő szerepet, amelyet a új Európában Magyarország fokozottabb mértékben kíván betölteni.

Berlinből jelentik: (MTI) Az egész német sajtó közli Horthy Miklós kormányzó beszédét az otrantói csata évfordulója alkalmából. A lapok kiemelik a kormányzó szívélyes szavait Magyarország baráti viszonyáról Olaszországhoz, amelyhez igaz barátság fűzi és annak ez az ország sokat köszönhet.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Szertefoszlott az angol „Cunningham-legenda”

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A brit hírszolgálat jelentése szerint Cunningham tengernagyot a földközi-tengeri angol hajóhad főparancsokát felmentették eddigi tisztétől az Egyesült Államokba küldték. utódává Harwood tengernagyot nevezték ki.

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Az olasz lapok foglalkoznak Cunningham tengernagy elmozdításával és hangsúlyozzák, hogy most már az angolok is kénytelenek rábáredezni a valóságra. A Stampa szállapítja, hogy

szertefoszlott Cunningham legendája és az olasz haditengerészet visszavonhatatlannal elárta az angolok közlekedési lehetőségét a Földközi-tengeren és uralja a tengert hadászati szempontból. A Stampa a továbbiakban foglalkozik Rooseveltnél elnöknek a csikágói zsidó világtkongresszushoz intézett üzenetével és megállapítja, hogy az a tény önmagában is elég élesen szól. Bizonyítja azt, hogy az angolezás győzelem kiszoríthatná a világot a zsidóság kényekedvének és szabad folyást adna szörnyű bosszúállásának.

Május 26-ra halasztották a vármegyei kisgyűlést

Nagyvárad. Saját tud. Bihar vármegye törvényhatósági bizottságának rendes havi kisgyűlést ma, kedden délelőtt tíz órai kezdettel kellett volna megtartani a vármegyei háza kistanács-termében. A bizottsági tagok azonban oly kevés számban jelentek meg, hogy Nadányi alispán kénytelen volt a kisgyűlést határozatképtelenné nyilvánítani.

Érdekes, hogy csak egyetlen egy bizottsági taggal jelent meg kevesebb a kisgyűlésen, mint amennyi a határozatképeséghez szükséges. Tekintettel a nagyfotosságu tárgysorozatj pontokra hosszabb ideig kísérleteztek a hiányzó bizottsági tagnak telefonon vagy küldönc útján való behívásával.

Zsidók egymás között

Katz Salamon Weisz Mórné segítségével kifosztotta Adler Géza budapesti gyárost

A közelmúltban betörők jártak Adler Géza gyáros budapesti lakásán és onnan 55.000 pengő értéket vitték el. A szobalány kihallgatásakor elmondta, hogy egy férfi kétszer is járt a lakásban. Ahát és özvetet akart eladni. A detektívek elfogták Katz Salamon 29 éves kereske-lősegédet, aki Pozsonyból jött Bud. st. re. Beismerte, hogy járt a lakásban, de tagadta a betörést. A pozsonyi rendőrség felvilágosítása szerint ott már hét-szer volt büntetve hasonló bűncselek-

mény miatt. Katzot toloncházba szállították, ismerőseit pedig figyelték. Katz Salamon egyik nőismerőse levelet kapott, amelyből kiderült, hogy a rendőrség gyanuja alapos volt. Weiss Mórné 27 éves elvált asszony beismerte, hogy Katz nála helyezett el egy irattáskát, amelyet befalazott a kamrába. A detektívek megtalálták a táskát és benne 38.700 pengő készpénzt és ékszerket. Katzot és Weiss Mórnét letartóztatták.

Apolló Filmszínházban
Modern magyar film csak 16 éven felülieknek
Főszerepben: Lázár Kária, Turay Ida, Somlai A., Lehotay A. és Sárdy.
MAGDOLNA

Belvárosi
Párizs vadonában
A francia filmek gyöngye.

Csupa kacagás, jókedv, zene és izgalom. Az idei szezon lezszebb filmje
Lützov sasok
Csütörtöktől a CASINOBAN
Ma és holnap: III. RICHARD.

Németellenes üzelmek miatt visszavitték a hadifogságba 200 holland tisztet

Berlinből jelentik: A németalföldi német véderőfőparancsnokság utasítására 200 holland tisztet és altisztet, akik németellenes üzelmekben vettek részt, ismét hadifogságba vittek. Ugyanakkor tuszként 460 embert vettek őrizetbe. Ezek korábban mind szerepet játszottak Hollandiában.

Kolerajárvány dühög Kinában

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Dagens Nyheter megerősíti a hírt a Kinában dühögő kolerajárványról. Csangkaikiek kormánya megtette a szükséges intézkedéseket, azonban a járvány így is naponta százával szedi áldozatait.

Rombolás következ- teben kisiklott a pandzsabi expressz

Liszabonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A pandzsabi express vasárnap Karacchitól mintegy 200 kilométerre kisiklott. A szerencsétlenség következtében 22 utas meghalt és igen sok megsebesült. A szerencsétlenséget rombolás okozta. Valószínűen a muzulmán felkelők bosszújának művéről van szó, vezérük letartóztatása miatt.

Olasz jelentés a jugoszláviai kommunista bandák elleni harcokról

Az NST. zágrábi jelentése szerint Dél-bosznia és Északmacedónia valamennyi helységében a szövetséges csapatok olasz parancsnokságának a következő felhívását tették közzé:

— A győzelmes szövetséges csapatok védelme alatt Vlasenica, Krebnica és Rokatica kerületek, valamint a Szarajevótól délre elterülő területek megszabadultak a felkelők terrorjától és a lakosság visszatérhetett békés munkájához. Felkelők, akik a hegyek között meghúzva reménytelenül várják esorotok további alakulását, tegyék le a fegyvert és adjátok meg magukat! Ti pedig békés polgárok, segítsetek a szövetséges csapatoknak, akik békét és igazságot hoznak számotokra!

Az NST. római jelentése szerint az olasz sajtóban most jelent meg első ízben tümerítő jelentés a kommunista bandák elleni harcokról a volt jugoszláviai területeken. Egyes helyeken a terroristák sikertelenül tetemes fegyvernyiségét eltulajdonítaniok és számos parasztot hurcoltak magukkal, arra kényszerítve, hogy velük együtt harcoljon. A tél folyamán nehéz volt a fegyveres terroristák ellen felvenni a harcot, melyet azonban az időjárás megjavult a katonaság és a rendőrség mindenütt fellépett a terroristák ellen és egyik súlyos vereséget a másik után mérték rájuk, úgyhogy rövid idő alatt felszabadították azokat a helyégeket, amelyek bosszú időn át a lázadók kezén voltak. A 16 dő kommunista alakulatok nagyrészét már felmcrszolták.

Megsemmisülés felé közelednek a Krim-félszigeten megvert ellenség maradványai

Charkov környékén páncélos ütközetre vezetett a német ellentámadás. A magyar csapatok sikereiről is beszámol a német hadijelentés
97 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el május első felében a németek

Berlinből jelentik: (NTL.) *Katonai szakértők véleménye szerint a keleti arcvonalon eddig végrehajtott német hadmozdulatok a tavasz óta folyó tisztogatás keretében történtek. Ezen a mozdulatoknak az a céljuk, hogy biztosítsák azokat az állásokat, ahonnan a roham a leghatásosabban indulhat meg. A keresi támadás is kétségtelenül az előkészítő hadműveletek sorába tartozik. Hogy a széles keleti arcvonal melyik pontján adják meg a jelt az ideai támadás megindítására, erre nézve csak a találgatásra van utalva a közönség. Katonai körökben biztosnak tudják, hogy ez a pont ott lesz, ahol az eddigi keleti hadjáratban szerzett tapasztalatok alapján senki sem gyanítja. Charkovnál a bolsevisták ismét alaposan elszámították magukat. Nemcsak a tömegtámadásuk hiúsult meg, hanem támadókból megtámadottak lettek. Magasrangú német katonai körök véleménye szerint a megnyert keresi csata is meggyőzően bizonyítja a legújabb német páncéltörő fegyverek és a repülőtipusok jóságát. Ezeknek semmiféle páncélos nem állhat ellen.* (MTL.)

A német véderő főparancsnokság jelentése

Berlinből jelentik: (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnokság közli: A krimi-félszigeten a megvert ellenség maradványai az elkeseredett védekezés ellenére is a megsemmisülés felé közelednek. — Charkov környékén ellentámadásaik páncéltörő ütközetekre vezettek, amelynek során

56 ellenséges páncélost szétlőttünk. 57 szovjet páncélos repülő-támadásaink következtében harc képtelenné vált.

Az Ilmen-tó közelében harci gépek kötelékeink megsemmisítő csapást mértek az ellenséges csapatgyűlésekre és hadtámaszpontokra. Lappföldön újabb terepnyereségre tettünk szert.

Magyar csapatok a mögöttes részeken több napos harcokban megverték egy bolsevista bandából álló erőcsoportot.

A murmanszki tengerrészen bombával eltaláltunk öt szállítóhajót. Málta felett lelőttünk öt ellenséges gépet.

Német tengeralattjárók Észak-Amerika keleti partján a Karibi-tengeren és a Mississipp-i torkolatában újabb 17 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el 105 ezer tonnával.

Két hajót torpedókkal súlyosan megsemmisítettünk. Német harci gépek eredményesen bombázták Folkestone és Hastings kikötő vidékét. A holland partok előtt aknavetők és előőrs-

naszádok brit gyorsnaszádokkal vívott harcokban egy ellenséges gyorsnaszád megsemmisült. A Csatorna partján német gépek 15 ellenséges gépet lőttek le saját veszteség nélkül. Az Északi-tenger északi felében erős brit légikötelékek sikertelen támadást intéztek a Prince Eugen cirkáló ellen. A támadókat súlyos veszteséget okozva visszaverték. A cirkáló és a kísérő hajó legénysége 7, a vadászok és a légvédelmi tüzérség 22 ellenséges gépet lelőtt s ezzel az ellenség támadási kísérlete alatt támadó kötelékének több mint felét elvesz-

tette. Ezenkívül még három brit bombázót lelőttünk. Ezzel a brit légierő tegnap és az elmúlt éjjel a német tengeri erők és a megszállt területek elleni támadó kísérleteiben, valamint a német tengerpartok felé történt berepülései során 52 gépet veszített. A harcokban a német veszteség mindössze három vadászgép, de ezek legénységét is sikerült megmenteni. Német hűvornaszádoknak az amerikai vizeken kivívott sikerei során kiűnt Schacht korvettkapitány naszáda. Müller törzsörrmester 11 ellenséges páncélost szétlőtt.

Hiábavaló szovjet kitérési kísérletek a keresi földszoroson

Berlinből jelentik: (NTL.) Mint a véderő főparancsnoksága közli német és román csapatok május 17-én visszaverték a bolsevisták elkeseredett kitérési kísérleteit, amelyeket a keresi-félsziget északi-keleti csúcsán összesorult bolsevista kötelékek kíséreltek meg. A körülzárt ellenségnek két napon át tartó nagy tömeg bevetésével megkísérelt rohamai, amelyeknek a megsemmisítő átkarolásból való kitérés volt a céljuk, megsemmisültek. A szövetséges csapatok tüzérségi támogatással összpontosított

támadást indítottak a bolsevisták ellen, hogy teljesen megsemmisítsék őket. Egy kohómű környékén folytak a legelkeseredettebb harcok, ahol az ellenség minden egyes épületet a végsőkig védelmezett. Az ellenség ismételt kísérletei, hogy a szövetségesek legelső támadási hulláma mögött hajókkal csapatokat tegyen partra, két ágyúnaszád elpusztításával végződött és teljesen kudarcba fulladt. A keleti arcvonal középső szakaszán a németek eredményes helyi jellegű támadásokat hajtottak végre. (MTL.)

324 szovjet páncélos pusztult el egy hét alatt a charkovi térségben

Berlin. (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: A véderő főparancsnokság hétfői jelentésének kiegészítésül közli: A szovjet hadvezetőség hiába próbálja ezáltal tömegtámadások árán, amelyeket a charkovi térségben intéz, tehermentesíteni a súlyos veszedelembe forgó déli arcvonalat. A német elhárítás ütőképessége következtében a bolsevisták nagyszabású páncélosokkal megkísérelt támadásai súlyos veszteségekkel végződtek. Az egy hét leforgása alatt elpusztított 324 páncélos meggyőzően bizonyítja ezt a

tényt. A szovjet a legkisebb eredményt sem érte el Charkovnál.

Berlin. (MTL.) A Német TI jelenti: A véderő főparancsnokság közli: A Donec-vidéken a német csapatok szombaton megsemmisítették minden szovjet támadást. Sikeres elhárító harcok után erőteljes ellentámadásba mentek át. Egy német harcicsoport felszabadított egy német támaszpontot, amelyet a bolsevisták már három és fél napja bekerítettek, de a támaszpont védő csapatok kemény harccal visszaverték a támadókat.

534 ezer tonna kereskedelmi hajóteret veszítettek két hét alatt a szövetségesek

Berlinből jelentik: (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: Katonai helyről közlik, hogy német tengeralattjárók május 1 és 17 között 97 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el 534.000 tonnával.

Genfből jelentik: (NTL.) Washingtoni jelentés szerint ottani hivatalos helyen elismerték, hogy az Atlanti-óceán nyugati részén az elmúlt héten, ellenséges tengeralattjárók 16 amerikai hajót semmisítettek meg. Az elsüllyesztett hajók legénységéből

83 ember életét veszítette, 115 eltűnt. (MTL.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 716. közleménye: Cirenaiában a szokott felderítő és tüzérségi tevékenység folyt. A tengely légikötelékei Málta felett végzett vadász repülései során lelőtték öt gépet. Egy hatodikot a földön pusztítottak el. Egy gépünk nem tért vissza. (MTL.)

Hadműveleti övezet. (MTL.) A Stefani-irodának a cirenaiakai arcvonalra

kiküldött tudósítója jelenti, hogy az elmúlt hetekben a homokviharok főleg a britek járőr tevékenységét korlátozta, ezért a két ellenfél erői csak néhány alkalommal csaptak össze. A Földközi-tenger keleti részén a Sol-lumi öböltől északra olasz és német légi alakulatok megtámadtak négy brit torpedó rombolót és azok közül három elsüllyesztettek. Az ellenséges légi erők támadást intéztek Benghaz ellen, de azt a támadást drágán fizette meg. A légvédelmi ütegek és a vadászok a cirenaiakai arcvonalon az elmúlt héten 13 gépet lőttek le. — (MTL.)

A háború kimenetelét illetően semmi kételkedésre nincs ok — mondja a norvég miniszterelnök

Oslóból jelentik: (NTL.) Quisling miniszterelnök a keleti arcvonalon tett látogatásáról visszatérve a norvég sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy az összes felettes hatóságok kivétel nélkül elismerőleg nyilatkoztak a norvég önkéntesekről. Tudjuk, hogy ezek az önkéntesek hazatérésük után értékes réteget képeznek az ország számára. Ezer meg ezer honfitársunk küzd a keleti arcvonalon, hogy Norvégiának biztosítsa az őt megillető helyet az új Európában. Azt a biztos benyomást nyertem, hogy a most folyó háború kimenetelét illetően semmiféle kételkedésre nincs ok. A keleti arcvonalon a hangulatot a győzelem biztos tudata jellemzi.

Oslóból jelentik: (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: Egy angol rövidhullámú rádióadó közléséből kiderül, hogy néhány olyan norvégon, akik vonakodtak Anglia szolgálatában veszélyes útvonalakon hajózni, halálösztétet hajtottak végre.

„Háború a láthatáron”

Rómából jelentik: (Stefani.) A londoni Times „A háború látóhatára” címmel cikket közöl, amelyben azt írja, hogy a kezdeményezés, sajnos, mindenütt az ellenség kezében van. A háromhatalmi szerződés országainak hadseregei sokkal könnyebben választhatják ki támadási pontjaikat mint a szövetséges hadseregek. Nem kétséges, hogy igen nagy megpróbáltatások várnak reánk a közeljövőben. — fejezi be fejtegetéseit a Times. (MTL.)

Még mindig füsttáztalan a francia-amerikai viszony

Washingtonból jelentik: (Bud. Tud.) Washingtoni jól tájékozott körök véleménye szerint az Egyesült Államok kormánya nyíltan szakít Vichyvel, ha a nyugat-indiai francia birtokok ügyében nem jön létre a várt egyezmény. (MTL.)

Berlinből jelentik: (MTL.) Illetékes német helyen közlik: Politikai körökben tudomásul vették a Vichyben kiadott közleményeket az Egyesült Államok Martinique-szigetét illetően Franciaországhoz intézett kívánságokkal kapcsolatban. Ezeket a közleményeket annak jelül tekintik, hogy Franciaország nem fogad el olyan követelést, amely az ország területének megcsonkítására vezetne. (MTL.)

Kisriport a nagy háborúból

Hogyan látják honvédeink a szovjet-paradicsomot?

(M. kir. honvéd haditudósító század közlése:)

Senki sem láthat bele jobban a szovjet ellen küzdő honvédeink lelkébe, mint az, akinek kezén ezer meg ezer levél megy keresztül. Az édesanyához, a feleséghez, a jóbaráthoz írott levelek közvetlen meleg hangja elárulja a lélek minden rezdülését, a levélíró hangulatát, felfogását és jellemét.

Alkalmunk volt ilyen helyen megfordulni.

S az, amit itt tapasztaltunk, még melegebb érzéseket keltett mindnyájunkban honvédeink iránt.

Honvédeink levelei, — mondja komoly tekintettel a bennünket tájékoztató százados — elsősorban arról tanuskodnak, hogy a magyar embernek kitűnő megfigyelő képessége van. A falusi legények az ukrán lakosság életének legapróbb eseményeiből, egy-egy jelenségből olyan találó következtetéseket vonnak le, hogy az valóban meglepő. De nézzünk csak meg egy-két tábori lapot.

Nagy halom levél és zöld tábori lap fekszik az asztalon. A százados találmára kiemel közülük egyet.

Nálunk a legszegényebb zsellér se él így — írja egy tizedes a Dunántúlról. — mint ezek az ukránok. A legtöbb házban még csak ágy sincs. Istállójuk még éppen nincs, nem hogy állatjuk lett volna. Vagyis régebben volt, de a bolszevizmus elemészette. Azóta az istállójuk is összedől.

Más tábori lap:

„Itt, komám, parancs nélkül senki sem dolgozik“

„Micsoda népek ezek! Itt, komám parancs nélkül senki sem dolgozik. Nem is tud, nem is mer. Ugy hozzászórtak a szolgához, hogy talán sose lesznek önálló munkások. Csak várják, hogy valaki jobbra vagy balra taszigálja őket.“ — Ezt egy öregebb szakaszvezető írja az ukrán földművesekről.

A százados találmára akar kihúzni még néhányat a levelek közül.

Persze — mondja közben — a hazaküldött irások javarésztében a gondoskodó magyar lélek örök gondolatai dominálnak. Az otthoni időjárás, a kis család házatája, a föld, a gazdaság, a tehén a kis borjú, a ló vagy a disznók sorsa.

De lássuk hogyan irnak Ukrajnáról? A föld jó — írja az egyik kerékpáros — finom fekete föld. Ha nem tudnánk, hogy huszonöt évig kommunizmus volt, meg se értené az ember, hogyan lehetnek ilyen nyomorultul ezek az ukránok, mikor ilyen földjük van.

Talán legérdekesebb ez itt — mutat rá a százados egy Nógrád megyében, Ráp közsébe küldött levélre.

Engedelmet kérünk, hogy haditudósító közleményeinkben idézhessünk belőle. Személyes vonatkozásai nincsenek s emellett oly talpraesett s bizonyára mindenkit érdeklő dolgok vannak benne, hogy az alábbiakban bőséges kivonatban hozzuk:

„Kedves Jancsikám! Megígértem neked, hogy kérésedhez híven részletes beszámolót küldök az itteni viszonyokról. Az élet színes, vagy talán nagyonis színtelen oldaláról. Lehet, hogy sok lesz olyan, amit már úgy is tudsz, de azért ne haragudj, mert csak azt akarom, hogy képet nyerjél arról, mi is volt itt tulajdonképpen, mi is a szovjet paradicsom valójában. Igaz, én sem vagyok minden részlettel tisztában, de amit si-

került megtudnom, azt az alábbiakban közlöm veled:

or a múlt év őszén a határt átléptük, még én is úgy voltam, mint mindenki, aki csak az újságokból és a rádió bizonyos híreiből alkotott magának képet a szovjetről, hogy kétkedve fogadtam minden felvilágosítást, minden beszédet. Ez az állapot azonban hamarosan szertefoszlott, mert saját szememmel győződhettem meg mindenről.

Legelőször is a Lengyelországból idecsatolt rész szegénysége volt szemléltető. Szegény emberek azt mesélték, hogy nagyon sokan már hónapokon át csak gombával tartották magukban az ételt, a szovjet nem adott nekik semmit.

Amikor aztán Ukrajnában jártunk, látható lett az itteni gazdálkodó rendszer minden hibája. Még 1933-ban bevezették az ötéves munkatervet, akkor teljesen megszűnt minden magántulajdon. A földet, szarvasmarhát, lovat a kolhozok vették át, ezután már csak a közre lehetett dolgozni, mindent a kolhozba kellett adni, viszont az is adta ki a felhőt. Hogy aztán ott, hogy gazdálkodtak, az már negint más lapra tartozik. Elég talán egy példa erre: minden kolhoz részére az állam kiadott egy vagy két kombinált arató-cséplőgépet, úgyhogy aratásnál a gépből kijövő magot a gép után haladó teherautóra rakták és máris vitték el, nem törődve ezzel, hogy akik dolgoztak vele, azoknak maradjon-e vagy nem, mert minden kolhoz részére megvolt szabva, mennyi zabot át köteles beszolgáltatni. Így volt ez 1933-ban is, amikor gyenge termés volt és olyan éhínség dúlt Ukrajnában, ahol Európa legjobban termő földjei vannak, hogy falukok nem volt olyan ház, ahol az éhség következtében a halál ne aratott volna. Pl. az egyik 1280 lakosú községben öt hónap alatt 475 volt a halálozások száma. A gazdaságok el vannak hanyagolva, a gazdasági gépek összetörve, igás állataik teljesen leromlott állapotban, szarvasmarha alig van, az egyik faluban, ahol jártam, egy

két és félezer hektáros birtokon van 208 darab ló, 46 darab tehén, de olyan rossz állapotban, hogy ha a bőr össze nem tartaná, akkor a csontjaik széthullanának, no meg vagy 80 darab juh. Minden község, illetve kolhozban a lakosság csoportokba volt felosztva. Minden csoport felett közvetlen felettes, illetve csoportvezető „brigádér“, aki a részükre kijelölt területet dolgoztatta meg. Mindenkinek meg volt engedve tartani egy darab tehén, ami a kolhoz tulajdona volt. Az adta és egy darab sertés, már ha el tudta tartani miből, hiszen enni is csak a kolhoszból adtak ki, mindenkinek a munkája után. De ezzel szemben ha tehén tartott, le kellett adni 95—100 liter tejet, 15 kgr. vaj, 1 puttony, illetve 64 kgr. turót. Ha a tehén lehorjázott, már az egyiket, rendszerint a tehén, elvitték, mert már két darab volt. A sertésnél ugyanez volt a helyzet, hogy húst és zsírt kellett beszolgáltatni, míg a baromfi után, tekintet nélkül arra, hogy volt-e vagy 10 darab, évi 150 drb. tojást és darabonként 15 kgr. húst. A munka napirenden volt, ünnepeket nem ismertek, még állami ünnepeken is dolgozni kellett. A ledolgozott munkák után kapták az ennihez szükséges anyagot, ha egy családban voltak akár hányan is csak egy dolgozott, csak az az egy kapott. A jelszó az, aki nem dolgozik, ne is egyen.

Pénzügyileg is nagyon gyengén állottak. Bár pénzt nem kerestek, csak kb. évi 50—500 rubelt, személyenként tejadót évi 500 rubelt kellett fizetni. Először jött még a sok büntetés, vöröshadsereg-kölcsön, amit mindenkinek fizetni kellett, így hát amijük volt, azt eladták. Persze kivételek is voltak. Sok helyen a zsidók, a fontosabb párttagok, a GPU. tagjai.

Nagyjában hát ilyen volt az orosz szovjetparadicsom, ahol minden megvolt, csak jólét nem. Ha valamikor hazakerülök, összeülünk és bővebben elmesélem élményeimet, többet fogok mondani. Addig is sokszor gondolok rád és kedves családodra, szeretettel kíván jó egészséget és mindenkit csókol öcséd, Béla.“

Eddig a levél. Egy a sok közül. De ezer és ezer levél és tábori lap számol be állandóan az otthoniaknak arról, hogy mit látnak, mit tapasztalnak honvédeink — „a szovjetparadicsomban“.

Tagavató diszközgyűlést tart a Baross Szövetség

Nagyvárad. Saját tud. A Baross Szövetség Nagyvárad és vidéke fiókja május 31-én, vasárnap délelőtt fél 12 órakor a nagyvárad Szigligeti színházban tartja országos jellegű tagavató diszközgyűlést, amelyen vitéz József Ferenc főherceg és Illovsky János országos elnök vezetésével nagyobb küldöttség vesz részt a fővárosi Baross-tagok részéről is.

Az ünnepély részletes programja a következő: vasárnap reggel fél 9 órakor gyűlékezés a Baross-székházban és zászlók alatt felvonulás. 9 órakor istentisztelet. Fél 11 órakor zászlók alatt kivonulás a vendégek ünnepies fogadásra. 11 órakor ünnepélyes fogad-

tatás a pályaudvaron. Fél 12 órakor zászlók alatt felvonulás a pályaudvarról a Szigligeti színházban tartandó diszközgyűlésre.

A tagavató diszközgyűlés rendje a következő: Hiszekegy, előadja a Magyar Dalkor. Elnöki megnyitó, vitéz József Ferenc főherceg beszéde és a Baross-stafétához átadása. Illovsky János országos elnök avatóbeszéde. Arvay Árpád a felavatottak nevében válaszó. Spurné Bárdos-Féltoronyi Magda dr. a BNT országos elnöknek beszéde, dr. Horvath Györgyné, a nagyvárad BNT elnökének felszólalása. A diszközgyűlés után közébd a Katolikus Kör helyiségében Délután kirándulás a Püspökfürdőre.

MEGNYILT a Szent László-téri

„MAKSAY“ étterem és söröző

az autobusz allomásnál

izletes ételek és italok. Jó ci-ányzene.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Maksay Gábor vendéglős.

Zakar András

Tihamér püspök élete

ahogyan kortársai látták

Ara lüzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda

kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

„Vesszen Anglia“ jelszóval kezdődött a francia birodalmi propaganda-hét

Vichyből jelentik (MTI.): Franciaországban birodalmi propaganda-hétet rendeznek. A propaganda-hét hétfőn kezdődött. Ez alkalomból Vichyben nagy felvonulást rendeztek, amelyen főként a fiatalság és Doriot hívei vettek részt. A felvonulók „Vesszen Anglia!“ kiáltásokkal vonultak végig az utcákon. A francia birodalmi gondolat jegyében a vichy-i kaszinóban gyűlést tartottak, amelyen Berezic államtitkár mondott beszédet. Beszédében élesen támadta Angliát és az Egyesült Államokat.

— Tegnap még Madagaszkár volt a gyalázatos támadás célpontja, — mondotta Berezic, — ma már újabb gyalázatos támadásra készül volt szövetségünk, aki ma már a legdühösebb ellen-séggel viselkedik. Ezzel a minősítéssel eljárással azonban nem törheti meg Franciaország életetét. Minden becsülettel francia felemelheti szavát a volt szövetséges orvátadásai ellen. Franciaország egyetlen felségjogáról sem mond le, amint azt Laval miniszterelnök is ünnepélyesen és határozottan le- szögezte.

Ki kell jelenteni az OTI-nál a bevonult alkalmazottakat

A helytelen eljárás kiküszöbölése érdekében tisztázták azt a mostanában gyakorta felvetődő kérdést, hogy a katonai szolgálatra bevonult alkalmazottakat az OTI-nál ki kell-e jelenteni? Különösen a kisipari munkaadók közül eokan a kérdést úgy értelmezték eddig, hogy a katonai szolgálatra behívott segédet továbbra is szolgálatbanállónak kell tekinteniök, tehát a társadalombiztosítási kötelezettségnek is megmarad a folytonossága. Ezzel szemben a helyes értelmezés az, hogy a katonai szolgálatra bevonult alkalmazottat az OTI-nál rendes kijelentőlapon ki kell jelenteni és a megjegyzés rovatban fel kell tüntetni, hogy a biztosított katonai szolgálatra való behívás következtében hagyta el munkahelyét. A katonai szolgálatot teljesítő biztosítottak hozzátartozói az OTI által nyújtandó szolgáltatást hat hónapig vehetik igénybe az esetben, ha a bevonult munkás a bevonulást megelőző egy évből legalább hat hónapig volt biztosított.

Három hónapig igényjogosult a bevonult alkalmazott hozzátartozója akkor, ha a hadbevonult a bevonulást megelőző hat hónapból két hónapig volt biztosított. A bevonult alkalmazott érkekei el- le, cselekezik az a munkaadó, aki elmulasztja az OTI-nál bejelenteni, hogy az illető alkalmazott katonai szolgál- tot teljesít.

MEGNYUGSZUNK...

Ha majdan a világtörténelem igazsága, a földkerekségen dúló mai mérhetetlen erejű és kiterjedésű öldöklés értelmiszerezőjéül és gyújtópontjául a más vérvél harcoló és rabszolga-milliók verejtékén harcsolt arannyal uszító zsidó-plutokrácia nemzetközi szellemét fogja hivatalosan is megjelölni s ha majd a győzelmünk nyomán hullajtott sok, drága vér árát, kiharcolt új, embersége-sőbb világrend fogja jelenteni. — akkor kétségtelen, hogy nemzetünk történetében is az új és régi világ egyik döntő csatáját fogják króniká-szánk abból a sajtóperből kiértékelni, amelynek végére a tegnapi nap folyamán tett pontot a független magyar bíróság.

A nemzetek közötti ellentétek elintézésénél, még a háború gyilkos fegyvereinek használatát is gondosan körül írt nemzetközi törvények, megállapodások szabályozzák, nem piszkolhatja be büntetlenül egy reguláris hadsereg sem fegyverét lovagiatlan és tisztátalan cselekedettel. — ez még a legádázabb harcok hevében is kötelező! — világnézeti viták szellemi tornájában is volnának bizonyos iratlan törvények, azonban az igazán gyengébbek érző fél hamar túl teszi azokon magát és tehetetlenségében olyan meg nem engedett fegyverekhez nyúl, melyeknek felülbírlására már kizárólag csak a független bíróság hivatott.

A régi liberális világban valósággi hősi kiállítás volt magyar értékeinket a sárgaföldig legyalázni, lehetetlenné tenni, megfélemlíteni, a vádak és rágalmozások egész légiójával örökre elnémitani. A felszámolt zsidó sajtó akár megrendelésre is vállalkozott tisztességes, jószándékú emberek meghurcoltatására, ha az érdek, — az örök nagy destruáló érdek úgy kívánta. Egy híron pendült ebben a gazdag Lipót-városi tőkés lapja a munkásérdekeket hazudó szakszervezeti félhivatalossal és a vidéki, kis hitközségi érdekelttség harsonájával, együtt az egész 90 százalék erejéig idegen szellemiségi alapon nyugvó „szabad magyar sajtó...“ És egész új világáramlatnak kellett jönni, hogy elsöpörje ezt a szennyet, mocsokot, amely mérgező betűjén keresztül népeket, nemzeteket, egész világ-részeket volt képes a sarkából kiforgatni és a saját sötét érdekeinek szolgálatába állítani.

A most lezajlott sajtóper elmarasztalt hőse már csak egy véletlenül itt felejtett árnyéka a rohamosan hanyatló Multnak, s hisszük, hogy ezzel a fegyvertényével kívánt halál-szágyán utoljára felhőrogni s gyászol-

san kimulni ama kevesek sorából, kikkel szemben még egyelőre irgalmasságot gyakorol az új világ átmeneti szele.

Vitéz Imrédy Béla több ízben meg-mért és mindig kellő súlyúnak mutatkozó politikai multját próbálta ez az ó-liberális lap a régi recept szerint elhomályosítani, hamisvágyára terelni, a megújulásra váró, új magyar élet értékeiből kikapcsolni. Egy kipróbált tiszta eszű és tiszta szándékú magyar politikust akart szösze-géssel és alkotmányellenességgel meg-hélyezni, s a magyar közvéleményt kívánta valótlán hírveréssel a maga tisztátalan stándékainak alacsony szolgálatába állítani.

Azonban a bíróság döntött! — Hatalmasan, igazságosan és mint mindig, — megnyugtatóan döntött. Megnyugtatóan, mert felemelő érzés tudni, hogy magyar értékeinket nem lehet többé felelőtlenül rágalmozni, meghurcolni, félreállítani. Ez a két hónapi fogház azon az alkotmányos-sági alapon született meg, amelyet vitéz Imrédy Bélától feltettek és hisszük, hogy ennek a két hónapi fogháznak morális ereje egy igazsá-gos eszmei szétosztással széthárul mindazokra is, akik ezt a sajtó haj-szát sugalták és akik a magyar jobb-oldali mozgalmak egyik tántorítha-tatlan kiválóságát kívánták ezáltal a közélet porondjáról alattomos szá-mítással félreállítani.

Ez a nagyjelentőségű sajtóper hatalmas iskola az egész magyar nem-zet számára. Annak figyelmes tanul-mányozása tisztán állítja elénk, hogy a multban mikén fordult meg hatalmas reformtörökvések végrehajtása, hogy ki hisz fanatikusán az új kor-szellem születésében és ki tagadja meg azt rettegve — még ma is. Ez a sajtóper magasiskola volt a kiszol-gált, korhadt Mult és a friss, élet-erős, magabizó Jövő találkozásának tanulmányozására: Az egyik oldalon tisztán, értelmesen csengett az új vilá-g szelleméből fakadó becsületes szó, a másik oldalon egy ravasz, ösz-ezeküszált dadogás még ma sem tu-dott választani a demokrácia, a bol-sevizmus és a keresztény, nemzeti gon-dolat között.

Mi már választottunk! — És ebben a politikai perben is már az új vilá-grend szellemének ereje semmisítette meg a fogatlan csákyások kiharancsolt utóvédjeit s ha leszögezzük, hogy ez a politikai halogató harc a túloldal erőinek végleges leszerepe-lésével végződött, csak annyi meg-jegyzésünk lehet még végezetül az ügyhöz, hogy: az ítéletben tisztelet-tel megnyugszunk!

(K)

SPORT

A WM rendszert fogadta el az MLSz

(Nagyvárad.) Az NB I egyesületek 13:3 arányban a WM rendszer mellett foglaltak állást, míg az Országos Tanácsban 38:4 arányu győzelmet aratott az új rendszer. Tizenhárom egyesület jelentette ki, hogy csapata WM rendszerben játszik, míg a Nagyvárad AC és a SalBTC a „szabad magyar stílus“-t tartja jobbnak, egy egyesület pedig, az Elektromos az „olasz“ rendszerben játszatja csapata-t. Az Edzők testülete 23:6 arányban szintén a WM rendszer mellett fog-laltak állást. A döntést a szövetség már fel is terjesztette az OSK-hoz. A javaslat szövszerinti szövege ez.

1. Az MLSz országos tanácsa a be-érkezett szakvélemények alapján is határozottan állást foglal a labdaru-gás fejlődésének megfelelő WM-rend-szer mellett. Ezt a magyar nemzeti válogatott, az utánpótlás s az ifjusági válogatott számára elfogadja. Az egyesületek jogait csorbitatlanul hagyja. Minden csapatnak továbbra is jogában áll a tetszésszerinti rend-szerben játszania.

2. Az MLSz mindent elkövet, hogy a WM-rendszer pontosan és jól meg-fogalmazott tanait egyesületeivel, szakszerveivel stb. megismertesse, hogy a jól kiképzett vezetők tanítsák azután a serdülő ifjúságot.

3. Nemzetközi viszonylatban is ér-tékes eredményt ma már csak úgy le-het elérni, ha a lehető legkorszerűbb életmódra neveljük játékosainkat.

4. Az Országos Tanács határozat-ként kimondja, hogy a játékos ne vi-tatkozzék, hanem játsszék. Tehát egyéni és anyagi érdekeiül függetle-

nül fogadja el vezetőinek utasításait. 5. Az Országos Tanács felkéri a sajtót, hogy a káros sajtóvitát hagyja abba. Felkéri az OT az OSK-t, hogy az egységes MLSz munkája érdekében tegye meg a szükséges lépéseket arra, hogy a magyar sajtónak az a része, amely szembe helyezkedik az MLSz nemzetnevelő felfogásával, megrend-szabályoztassék.

(Az utóbbit nem értjük, vagy ha megértjük, vissza kell utasítanunk. Magyar sajtóról beszél a javaslat, márpedig a fogalom alá eső lapok és munkatársaik állnak annyira hivatá-suk magaslatán s tisztában vannak felelősségüddatukkal is, úgyhogy a fen-tiek javaslatbafoglalása közel sem kö-szönnet a magyar sportsajtónak s igé-rete a jövőbeli éppen olyan szoros együttműködésnek, de ilyen megnyi-latkozásában fontoskodó basáskodás-nak tetszik... amit a magyar sajtó azt hisszük velünk együtt nem ért meg, vagy ha megért, önértetével visszautasítani kénytelen. Szerk.)

6. Az OT határozatilag kimondja, hogy ha a jövőben, akár a mérkőzés alatt, akár annak szüneteiben újabb — a közelmultban elhangzott tünteté-szekhez hasonló — hangos izgatások hangzanak el a labdarugópályákon, úgy az ott jelenlevő MLSz-ellenőr azonnal szüntesse be a játékot. A já-ték beszüntetése maga után vonja az illető pálya betiltását, illetőleg a pá-lyaválasztó egyesület pályaválasztó jogának megvonását. Az MLSz-nek tu-domása van arról, hogy megszervezett tüntetők röpcédulákkal izgattak az MLSz ellen.

A keresztény ökölvívás hajnala Nagyváradon

A szini évad szünetében a Szigligeti Színházban rendezik a mérkőzéseket

(Nagyvárad.) Egyre nagyobb tért kezd hódítani Nagyváradon a honvédelmi szempontból is annyira fontos ökölvívás. A kezdeményező MÁV lelkes vezető gárdája szép tervet do-lgozott már ki a férfias küzdőképessé-get fokozó sportág népszerűsítésére. Arról is szó van, hogy a most befeje-ződő sziniévad szünetében vasárnap-ról-vasárnapra a Szigligeti Színház-ban első osztályu vendégcsapatokkal kerüljenek össze a váradi verseny-

zők. Hisszük, hogy a város vezetői, élükön a sportért lelkesedő főispán-nal és polgármesterrel elkövetnek mindent, hogy a nemes cél érdekében teljesíteni fogják ökölvívóink kéré-sét és a színház hétről-hétre a szurko-lók biztatásától lesz hargos. Mint ér-tesülünk, a versenyek bevételének egy szép hányadát a harctéren küzdők családtagjainak felszegélyezésére ajánl-ják fel.

Vasárnap rugta századik gólját a NAC utánpótlás

(Nagyvárad.) Zöldfehér csapatunk utánpótlása a kerületi első osztályban foglalja el az igen előkelő vezető posztot, 9 ponttal magamögött hagyva a bajnoki tabella 2. helyezettjét. A nagyszerű csikó csapatnak vasárnap érdekes ünnepe volt. Békésszentand-ráson vendégszerepelve sikerült el-lenfele hálójába vágni bajnoki idénye századik gólját. Cólarányuk most

102:21, amire példát nem is találunk az egész országban, különösen akkor, ha tekintetbe vesszük 9. pontos veze-tését is. Vasárnap egyébként a csapat Békésszentandrácson 3:0-as félidő után 4:0-ra győzött Bartha (2). Haláti s Kalocsa II. góljával. A csapat beju-tása az NB III.-ba, már mint mondani szokták „holt“ biztos.

Olvassátok

és terjesszétek

a „Magyar Lapokat“!

Zakar András

**Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták**

Ara füzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Az NB I állása

1. WMFC	26 18 6 2	74:41	42
2. Szolnok	26 17 4 5	82:40	38
3. Újpest	26 14 8 4	82:38	36
4. Szeged	26 12 9 5	82:44	33
5. Nagyv. AC	26 12 7 7	74:48	31
6. Ferencváros	26 12 5 9	104:62	29
7. Gamma	26 13 2 11	63:55	28
8. Elektromos	26 9 7 10	57:54	25
9. Káspeszti	26 11 3 12	62:78	25
10. DiMÁVAG	26 7 9 10	56:60	23
11. SalBTC	26 7 9 10	56:69	23
12. Újvidék	26 9 3 14	43:83	21
13. Kolozsvár	26 8 3 14	48:71	20
14. Lampart	26 7 2 17	41:76	16
15. MÁVAG	26 4 5 17	33:79	13
16. SzVSE	26 5 3 18	38:97	13

**A vendéglősök
ipartestülete felhívta
tagjait a korlátozások
szigorú betartására**

A közellátásiügyi minisztérium utasítására a vendéglős ipartestület nyomtatottan felhívta tagjait, hogy a korlátozó rendelkezéseket a legpontosabban tartásukba. Ne szolgáltatassanak hűtalan papokon át húsételeket, ne adjanak a megállapított súlynál több húst, az ételkorlátozásokat mindenben tartásuk meg, csak zsír-, tézsa- és kenyérváltó-
jegyek átvétele ellenében szolgálják ki az ételleket, a váltójegyekből olyan ételleket és csak annyit vegyenek igénybe, amelyet a miniszteri rendelet megenged. Hangsúlyozza az Ipartestület felhívása, hogy a korlátozások megtartásából a vendéglősöknek viszonylagos könnyebbégük és hasznuk lesz, mert készleteikből — a megállapított súlyban adagolva — több vendéget láthatnak el. Figyelmeztetik a vendéglősöket arra is, hogy rajtakapás esetén az Ipartestület nem vállal felelősséget a vendéglősök védelmére, mert a közellátásiügyi minisztérium tudja, hogy az Ipartestület megfelelően kiemelt tagjait. A minisztérium közlegi utasítását kaptak, hogy meglepetés-szerű vizsgálatokat, ellenőrzéseket tartassanak. Tudják jól — fejezi be a körirat — hogy a vendéglősök jóhiszeműen a vendégek jó kiszolgálására törekednek, azonban iparuk gyakorlásában nem szabad azt a határt túllépni, amelyet a mai háborús viszonyok között a kormány magasabb érdekből a fogyasztásban megállapít. (Magy. Tud.)

**KISKERESKEDŐK!
KISIPAROSOK!**Mindenki által vezethető, részletes,
de áttekinthető pénztárnapló,
a velejáró utasítással együtt

Szaniszló-utca 1. — Apolló-palota. Távb.: 30-78.

**Az üzlet könyvelés nélkül —
zsebóra mutató nélkül!****Polgár József**

könyv- és papírüzletében.

**Megjelent a szappan forgalmát
és fogyasztását szabályozó
rendelet****Személyenként és kéthavonként egy darab pipereszappan
a fejadag**

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a közellátási miniszter szappan-rendeletét. Eszerint a fogyasztók részére az ország egész területén havonként és személyenként legfeljebb 10 deka mosószappant, vagy 25 deka mosószert szabad kiszolgáltatni. Gyermekek részére 2 éves korig havonta 30 deka mosószappan vagy 75 deka mosószert szolgáltatható ki. Orvosok részére az arcképes orvosi kamarai igazolvány felmutatása mellett havonként 50 deka mosószappant, vagy 125 deka mosószert szabad kiszolgáltatni. Ugyanez a mennyiség szolgáltatható ki az egészségügyi védőnők, a vizsgázott fogművesek, a fertőtlenítő egészségőrök és a szülésznők részére is, ha foglalkozásuk a vásárlási könyvben igazolva van.

Fertőző betegeknek betegségük tartama alatt havonként 50 deka mosószappant, vagy 125 deka mosószert szabad kiszolgáltatni, az erre való jogosultságot községi, illetve körorvos, illetve városi orvos, Budapesten pedig a tisztiorvos igazolja.

Pipereszappanból kéthavonként és személyenként legfeljebb 1 darab adható el, gyermekek részére 2 éves korig havonként 2 darab pipereszappan. Gyermekek részére 2 darab pipereszappan helyett 20 deka mosószappant vagy 50 deka mosószert is szabad kiszolgáltatni. Borotvaszappan csak a vásárlási könyvbe bejegyzett 16 évesnél idősebb férfiszemélyek részére személyenként és 3 havonként legfeljebb 1 darab szolgáltatható ki.

A mosó- és tisztítóüzemek az 1941.

ben felhasznált mosószappan és mosószert mennyiségnek csak 70 százalékát szerezhetik be. A fodrásziparosoknak borotvaszappannak való ellátásról Budapesten a fodrászipartestület útján, vidéken az illetékes ipartestület útján történik gondoskodás.

Magánháztartásban személyenként 2 kilogrammnál több mosószappant, vagy mosószert készletben tartani nem szabad. Az orvoskamarai tagok félevesi mosószappan és mosószert szükségletüket magánháztartásukban készletben tartják. A magánháztartásban az így meghatározott mennyiségnél nagyobb készlettel rendelkező fogyasztónak mindaddig nem szabad mosószappant vagy mosószert beszereznie, amíg készlete a rendeletben megjelölt mennyiség alá nem csökken.

A rendelet szerint mosószappan alatt a zsírból, vagy savból, luggal vagy szóddával elszappanosítás útján előállított, mosásra szolgáló kemény, vágott, tört, sajtolt vagy öntött nátronszappant kell érteni. Mosószert alatt minden mosásra szolgáló kemény, félkemény, vagy folyékony mosókockát, mosóport, szappanpohlyát, szappanpótlót és más hasonló összetételű mosószert. Pipereszappan alatt pedig minden olyan szappant, amely nem mosószappan, mosószert, vagy nem kenőszappan és nem borotvaszappan.

A rendelet kihirdetésekor lépett érvénybe, tehát már mindenkinek a fentiekhez kell igazodnia szappanvásárlás esetében.

**Megoldódik a megfelelően
képzett női kereskedelmi
alkalmazottak hiányának
kérdése****Kétéves női kereskedelmi szaktanfolyam nyílik szeptemberben**

(Nagyvárad.) Mind gyakrabban vetődik fel a kérdés, hogy a vállalatok honnan szerezzenek megfelelő és kereskedelmileg is képzett alkalmazottakat. Ezt a kérdést most megfelelően nyugvópontokra lehet juttatni, mert értesülésünk szerint az állami kereskedelmi leányközépiskolával kapcsolatosan a következő iskolai évtől kezdve, 1942. szeptemberében, megfelelő számú jelentkező esetében, megnyílik a kétéves női kereskedelmi szaktanfolyam.

Ilyen kereskedelmi szaktanfolyam már volt egyszer Nagyváradon, még a román megszállás előtti időkben, amely a volt társulati női felső kereskedelmi iskolával kapcsolatosan

működött. A régi intézmény visszaállításáról van tehát szó, amely hézagpótló lesz különösen most, amikor a keresztény magyar kereskedelem olyan nagy feladatok előtt áll.

Mire készít elő a női kereskedelmi szaktanfolyam? Ez a kérdés indokolt, mert a román uralom alatt ennek az iskolafajának hiánya elfeledtette a felszabadult magyarsággal az iskola fontosságát.

Először is elsődrendű gyorsírókat és gépírókat nevel, de emellett és ezen felül az általános műveltségi oktatást is elvégzi, mert a nemzeti tárgyakat (hittelem, magyar, földrajz, testnevelés), a kereskedelmi szaktárgyakat (könyvvitel, levelezés, kereskedelmi számtan, kereskedelmi ismeretek, szépirás) tartalmazza a tanításterv. Rendkívüli tárgyként tanulhatják a tanulók a németet is.

Felvenni csak azokat lehet, akik a középiskola 4 osztályát (polgári iskola, gimnázium) eredményesen elvégezték. Korhatár 18 év, de a tanári testület indokolt esetben felmentést

adhat. Gimnáziumi érettségét tett leányoknak különösen ajánlatos ez az iskolafaj, mert ezzel mentesülnek a külön tanfolyamok elvégzése alól.

A beiratásokat 1942. június 26—27-én a kereskedelmi iskolában (Dudak-utca 3.) végzik. Szeptemberben felvétel csak akkor lesz, ha megfelelő számú hely még rendelkezésre áll.

Részletesebb felvilágosítást az iskola igazgatója ad.

**Magyarország háborús
erőfeszítéseivel foglal-
koznak a német lapok**

Berlinből jelentik: (MTI) A Mai Magyarország címmel a Berliner Börzenzeitung vezércikkben foglalkozik az új Magyarország feladataival és kérdéseivel. A cikk foglalkozik Magyarországgal és a nemzetiszocialista Németország együttműködésének kifejlődésével. 1938—40. közt létrejött az új Magyarország, amely különbözik a trianoni Magyarországtól. A háborús erőfeszítésekről szólva hangoztatja a cikk, hogy Magyarországon mindenkinek egy a véleménye: termelni kell és harcolni kell. A mai Magyarország először érzi a háborús korlátozásokat és fokozott erőfeszítésekkel reagálnak azokra.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Essener Nationalzeitung egyik hosszabb cikkében Magyarország gazdasági közreműködésével foglalkozik. A lap utal arra, hogy Magyarország mezőgazdasági téren mindent elkövet, hogy az új Európa ellátásából részesedését fokozza.

**Összeült a fasiszta párt
országos direktórium****Mussolini beszédet mondott
az olasz nép háborús
lelkességiéről**

Rómából jelentik: (Stefani.) A fasiszta párt országos direktórium a hétfőn a Duce elnöklésével összeült a Venezia-palotában. A Duce beszédében többek között ezeket mondta: Az utóbbi időben főként három esemény mutat az olasz nép lelkesítésére a háború második évének végén. Az első a kölcsönjegyzés, melynek eredménye minden különös propaganda nélkül négy milliárd dollar multa felül az előző kölcsön eredményét. Ebből érezhető a bizalom, amellyel az olasz nép a háború kimenetele elé tekint. A második, amely még jelentősebb, a gyapjufelajánlás, amely a maga önkéntességében úgy tekintendő, mint ünnepélyes népszavazás, igazolva, hogy milyen méltóan szeretik fegyveres erőnket. A harmadik sardiniai utazásom során szerzett meggyőződés arról, hogy milyen jelentős haladás mutatkozik minden téren. Azonban még sok a tennivaló, részben a háború alatt, részben a háború után.

A Duce beszéde után a párt főtitkára olvasta fel évi jelentését. Az országos direktórium legközelebbi ülését csütörtökön tartja.

**Hirdessen
a Magyar Lapokban**

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 fél évre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

MEGKERESZTELTEK JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG NYOLCADIK GYERMEKÉT. A MOT. jelenti: József királyi herceg és Anna hercegné 8-ik gyermekét hétfőn keresztelte meg Madarász István kassai megyéspüspök. Az ünnepelt hét nevet nyert. Elsőnek a Mihály nevet kapta. A keresztpát, a pápát Angelo Rotta pápai nuncius képviselte.

A Magyar Vöröskereszt tagjai is kapnak erdélyi és délvideki emlékéremet. Budapestről jelentik: (MTI) A Kormányzó Ur az erdélyi és délvideki emlékéremre való jogosultságot kiterjesztette a Magyar Vöröskereszt tagjai részére is.

ANYÁK NAPJA A SZENT ORSÓLYA ZÁRDA LEÁNYGIMNÁZIUMÁBAN. Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délután 4 órakor bensőséges, sok meleg szeretettel előkészített ünnepség zajlott le az intézet dísztermében: kipirult arcú, virágot és más kedves meglepetést tartogató leánycsapat ünnepelt az édesanyjait. A szép gondolatokkal teli ünnepi beszédet Krüger Magda VII. o. növendék mondta. Majd mozgalmas és színes jelenetek, kedves szavalkók és egyéb műsorok következtek, melyek közül a legkiemelkedőbb Récsy Edit VII. osztályos tanuló: Az édesanya képe a költészetben című felolvasása volt és a gimnázium IV. osztályának hatásos szavalókórusa. Az előadás után a könnyekig meghatott édesanyjaink átadták kisleányaik az ajándékokat, amellyel szerető hálájukat akarták tolmácsolni.

Vegyen Monika sorsjegyet

ÉRTESÍTÉS. A Honz. elnöksége a hadirokkantak és hadiözvegyek, valamint az angora- és húnyúl tenyésztése iránt érdeklődő egyéb személyeknek a tudomására hozza, hogy a tenyésztés ismertetése tárgyában az előadás f. hó 20-án, szerdán délután 7 órakor a Rákóczi-ut 13. sz. a. hivatalos helyiségében folytatódni fog, melyre az érdeklődőket ezennel meghívja. Elnökség.

Kommunista bandát tettek ártalmatlanná Bulgáriában. Szófiából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A gabrobi rendőrség leleplezett egy kommunista bandát, amely lázító röp-lapokat és nyomtatványokat terjesztett. A letartóztatás során tüzharcra került sor, amelynek következtében egy ember életét veszítette, több ember megsebesült. Száznál több embert tartóztattak le.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

Frontszolgálatra jelentkezett, azután megszökött ezredétől négy letartóztatott vasgárdista. Bukarestből jelentik: Két vasgárdista, egy önkéntes tizedes és egy hadapródormester, akiket a januári zendülésben való részvétel miatt letartóztattak, azt kérték, küldjék ki őket a frontra. Kérésüknek eleget tettek és mindketőjüket beosztották a brassói hegyvidékszokhoz, ahonnan azonban megszöktek. Így válik kötelességüket teljesíteni a haza szolgálatában ezek a vasgárdisták — mondja a belügyminisztérium közleménye.

AZ N. S. E. USZÓSZAKOSZTÁLYÁNAK FELHÍVÁSA. A Nagyvárad Sport Egyesület úszószakosztályának vezetősége elhatározta, hogy a nagyváradai úszó-sportot teljesen új és magyar sportszellemben újjászervezi. Ezért felhívja az úszósport iránt érdeklődő mindkét nem-heli keresztény ifjúságot, hogy bennünket ebben a munkánkban segítsen. Az úszósport iránt érdeklődők 1942. május 19., 21., 23., 26., 29-én este 7—8 óra között jelenjenek meg az egyesület Szilágyi Dezső utca 5. szám alatti helyiségében (Kath Kör), ahol minden érdeklődőnek készséggel rendelkezésére állunk. Ugyanakkor felhívjuk az N. S. E. összes úszóit és a vízlabdázó játékosokat, hogy fontos ügyek megbeszélése céljából, igazoló- és kiegészítő és strandbérletek ügyében szintén haladéktalanul jelenjenek meg. N. S. E. Úszószakosztályának Vezetősége.

Földrengést jeleztek a készülékek. Budapestről jelentik: (MTI) Az országos földrengést jelző intézet készülékei május 18-án 2 óra 36 perckor földrengést jeleztek. A legnagyobb kitérés három milliméter volt.

Vegyen Monika sorsjegyet

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Ruházati és Textil Iparosok szakcsoportja 1942. június 6-án, szavazatkép-telenség esetén 1942. június 7-én dé-lelőtt 10 órakor a megjelentek számára tekintet nélkül Mezey Mihály-utca 4. szám alatt az ipartestület nagytermé-ben tartja évi közgyűlést, melyre a n. b. tagjait tisztelettel meghívja az el-nökség. Tárgysorozat: Elnöki megnyi-tó és beszámoló. Titkári jelentés. Pénz-tári jelentés. Ellenőri jelentés. Új tagok véglegesítése. 1942—1943. évi költség-vetés megszavazása. Üzemköltségi és vállalati árak megállapítása.

HADIÜLÉST TARTOTT CSIKÁGÓBAN A ZSIDÓ VILÁGKONGRESSZUS. Genfből jelentik (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A zsidó világkon-gresszus hétfőn Csikágóban hadiülést tartott. Rosszult elnök a kongresszus-hoz intézett szerencsekívánataiban rá-mutatott arra, hogy a kongresszus célja közreműködni abban, hogy az Egye-sült Államok megnyerjék a háborút, mely után a zsidókat régi jogaikba vis-zzahelyezik.

A KERESKEDELMELI CSARNOK közli, hogy a szappan bejelentéséhez szükséges úrlapok az érdekeltek tagok rendelkezésére állnak a titkári hivatalban.

NEMZETGYALÁZÁSÉRT ELITÉL-TEK EGY MAROSVÁSÁRHELYI ZSI-DÓ KERESKEDŐT. Marosvásárhelyről jelentik (MTI): Az itteni törvényszék nemzetgyalázás vétségéért kétezer pengő pénzbüntetésre ítélte Tihanyi Miklós sepsiszentgyörgyi zsidó borkereskedőt, mert a magyar nemzetet sértő kifejezé-eket használt. Keiser Györgyné szász-régeni asszonyt a törvényszék egyhávi fogházra és háromhavi hivatalvesztés-re ítélte, mert azt mondta nyilvános hely-en, hogy Magyarország zsidóország.

Korona Filmszínházban

Kedden, szerdán, csütörtökön a legbájosabb magyar film

Az édes mostoha

Páger, a kis Pécsy Gizi, Tasnády, Vaszary, Mály, Gózon.

Új magyar katonalattasé Helsinki-ben. Budapestről jelentik: (MTI) A Kormányzó Ur Rakolczay László vezérkari alezredest, stockholmi és helsinki katonalattasé ettől az állásától felmentette és utóául Helsinki székhellyel Kobor Frigyes vezérkari ezáados-t kinevezte.

120 HEKTÁR FÖLDET MOZDITOTT MEG A FÖLDCSUSZÁMLÁS ROMÁNIÁBAN. Bukarestből jelentik (MTI): Több ókírályágheli megyében és Nagy-küküllő megyében földcsuszamlás követ-keztében 24 ház összedőlt. Összesen mintegy 120 hektár föld mozdult meg.

Levente „Tarka délután”. Jól sikerült „Tarka délután”-t rendezett Nagyvárad város Levente Egyesülete a Levente Gíthon nagytermében. Az előadás-on szépsámu közönség gyűt össze, mely lelkesen tapsolt a nagyszerű levente színészeknek. Színre került az Izgalmas kaland című bohózat a Szent László intézet leventéi előadásában. Andrásy Péter levente rendezésében. Komendánt János rendezésében az iskolánküüli leventék adták elő a Vég-eladás című népi paródiát. A szünet-ekben a válogatott levente zenekar ki-sérte Fleisz Tibor szórakoztató ének-számaikat. A lelkes közönség egy jöltöl-tött délután emlékével hagyta el a le-venték elő, jól sikerült Tarka délután-ját.

HÓSI EMLÉKMŰVET EMEL A VÁROS A RULIKOVSKY UT VÉGÉN. Nagyvárad. Saját tud. Kedden délelött dr. Hlatky Endre főispán, dr. Soós Ist-ván polgármester, Klemens Rezeó gazda-sági tanácsos, Palcsik és Tóth főmérnö-kök kint jártak a Rulikovszky-uton, hogy kijelöljék a hősök emlékművének helyét. A terv szerint a Rulikovszky-ut végén állítják fel az emlékművet. A mérnöki hivatal rövidesen elkészíti a költségvétést és a legközelebbi közgyű-lésen letartóztatják, hogy a közgyűlés elé terjeshessék. November 1-re ugyanis már készen is kell állnia. Ugyanakkor megindulnak a tervezések egy másik emlékmű felállítására, amelyet a város va-lamelyik beleő pontján helyeznek el.

Madridba érkeztek az amerikai ten-gely-diplomaták. Madridból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A ten-gelyhatalmak Amerikából visszatért diplomatái különvonaton hétfőn dél-előtt Madridba érkeztek. Az itteni dip-lomáciai testületek tagjai üdvözölték őket. A különvonat délután tovább in-dul.

Vegyen Monika sorsjegyet

JUNIUS 2-ÁN VÁROSUNKBA JÖN A N. M. K. ELNÖKE. Nagyvárad. Sa-ját tud. Vitéz Marton Béla országgyűlési képviselő, a Nemzeti Munka Központ elnöke erdélyi körútra indul. Ennek kapcsán június 2-án este 8 órakor Nagy-váradon tart seregszemlét. Disközgyű-lést tartanak tiszteletére, amelyen részt-vesznek a helyi hatóságok és a társadal-mi egyesületek vezetői is.

Meghívás. A Baross Női Tábor összes tagjait folyó hó 20-án, szerdán délután 5 órára szeretettel elvárjuk a Baross székházban, vitez dr. József Ferenc fő-herceg Nagyváradra érkezésének fogá-dása tárgyában. Dr. Horváth György-né s. k. elnök.

VASÁRNAP NYIT A STRANDFUR-DÓ. Nagyvárad. Saját tud. A városi strandfürdő értesülőkünk szerint pün-kösd elsőnapján nyitja meg kapuit.

Alakuló közgyűlést tart a Turáni Vadászok Egyesülete

A szervező bizottság tisztelettel értesíti a Turáni Vadászok Országos Egyesületének tagjait, hogy f. hó 24-én délelött fél 12 órakor a „Baross-Szövetség” helyiségében (Rákóczi-út 12. sz. alatt) alakuló közgyűlést tart. Az alakuló közgyűlésre szeretettel várunk minden rendű és rangu magyar testvért. Szervező Bizottság nevében: *Pintér Sándor s. k.*

Felemelték a selyemgubó beváltási arát

Nagyvárad thj. város polgármestari hivatala 22.242—1942. szám alatt a kö-vetkező hirdetményt adta ki:
 A m. kir. földművelésügyi miniszteri meghatalmazottjának 580—1942. sz. rendelete értelmében értesitem az ér-dekelteket, hogy a selyemtenyésztés fontos honvédelmi érdekére való tekin-tettel a selyemgubó beváltási arát kg-ként 2 pengőről 3 pengő 50 fillérrre emelte fel.

A selyemtenyésztés ideje most van, igyekezzék minél több arra részöröl család selyem tenyésztéssel foglalkoz-ni, mivel a jelenleg megállapított ma-gas beváltási árral biztos keresetet tud magának biztosítani s ezáltal nemcsak családjának megélhetésén könnyít, ha-nem az állam honvédelmi szükségleté-nek előmozdítását is szolgálja. Nagy-várad, 1942. május 15. Dr. Varga László gazdasági tanácsnok.

Holnap vonja felelőségre a nagyváradai törvényszék a bihardioszezi gyilkost

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán dél-előtt tárgyalja a nagyváradai törvény-szék Várad tanácsa a március végén történt bihardioszezi drámát, mikor is Elek Lajos gazdasági cseléd több va-killautéssel agyonverte Kis Dezső inté-zőt. A gyilkos fiatalember rögtön utána jelentkezett a csendőrségen, ahol őrizat-bevették s beszállították a nagyvárad-i ügyészségi fogházba. Most elkészült az ügyészi vádirat, amely ezándékos em-berölés büntetésével vádolja Elek Lajost s a törvényszék a holnapi főtárgyaláson vonja felelőségre a bihardioszezi gyil-kost.

TURUL

könyv, papír és írószer kereske-désben dúsan felszerelt raktár áll a nb. vevőközönség rendelkezésére

Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiség).

Cegt.

Pernyész István

Telefon 18—20.

„Párizs vadonában“ — Templomépítő film a Belvárosi Mozgóban —

A felszabadulás után külön örömet jelentett látni, amint városunk szerzetes rendjei is fejlődésnek indultak. Az ősi, vagy újabban létesült rendházak benépesültek és megindult a munka... Krisztus katonáinak áldozatos, csendes, fegyelmezett munkája. Városunk utcáin — főleg a külvárosok táján — mind gyakrabban találkozott az ember ismeretlen arc barnaruhás kapucinus atyákkal, vagy egyszerű, feketereverendás lazarista páterekkel. „Az új barátok“ — gondoltuk. Igen. Ma már mind jó barátok. Várad lakóinak, a külvárosok elhagyottjainak, mindnyájunknak testvéri szívű, jóbarátai.

S a jóbarátot nem szabad cserbenhagynunk, ha gondjai vannak. A jó barát kérését meg kell hallgatni. A mi „barátainknak“ szívügyük: a templomuk, Krisztus otthona. Ezért kérnek segítséget tőlünk.

És most jön egy film: *Párizs vadonában*, amely szinte az ő küzdelmeiket, győzelmeit, krisztusi harcaikat vetíti elénk. Kedden, szerdán, csütörtökön pedig a Belvárosiban a bevételből a mi kapucinus és lazarista atyáink temploma kap segítséget.

Hisszük, hogy ezt az önmagában végező nagyszabású, gyönyörű filmet, mely most még templomépítő jellegűt is nyert, sokan fogják megnézni és Várad közönsége ezzel is megmutatja együttérző jóindulatát barátaival szemben!

Mi ujság a piacon?

(Nagyvárad.) A hétfői hetipiacon látható jele volt az utóbbi hetek esős időszakának, melynek következtében a korai zöldségfélék nagy mennyiségben lettek felhozva. Az árak hagyma, retek, saláta, sóska és egyéb korai termékekben némileg csökkentek és igen sok esetben a megszabott áron alul kerültek eladásra.

A régi kaszálókra kedvező időjárás azt eredményezte, hogy a tejtermékek közül sajt, túró is megfelelő mennyiségben került piacra. Tojás a déli órákban is bőségesen volt. Csirke azonban még mindig kevés került eladásra, kővér szárnyas egyáltalán nem volt kapható. Remélhetőleg a hétfő óta tartó kedvező időjárás továbbra is megmarad és ez kedvező hatással lesz az ezutáni felhozatalra.

A legmagasabb piaci árak a következők voltak:

Gyümölcsfélék: (Közepes felhozatal)
1 kgr alma 1.40—2.80, 1 kgr narancs 3.20—3.80, 1 drb citrom 0.14—0.20, 1 kgr füge 4.50—5 pengő.

Zöldségfélék: (Erős felhozatal)
1 kgr sóska 0.30—0.50, 1 kgr szárazbab 0.68—0.80, 1 kgr répa 0.26—0.30, 1 kgr borsó 0.80—1.06, 1 csomó zöldhagyma 0.8—0.14, 1 kgr cékla 0.40—0.50, 1 kgr hordós káposzta 0.40, 1 csomó retek 0.8—0.16, 1 kgr spárga 1.90—2, 1 fej saláta 0.8—0.20, 1 kgr petrezselyem 0.36—0.50, 1 drb karalábé 0.20—0.40, 1 drb zeller 0.14—0.20, 1 drb uborka 1.50—2, 1 drb retek 0.6—0.8, 1 kgr spenót:

**FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ**

0.30—0.90, 1 drb torma 0.10—0.16 pengő.

Élőállatok: (Közepes felhozatal)
1 drb szarvasmarha, vágó, kgr 1—1.20, 1 drb fejős tehén 400—1100, 1 drb szopós borjú kgr 1.20—1.40, 1 pár kismalac 40—60 pengő.

Tejtermékek: (Közepes felhozatal)
1 liter tej 0.32, 1 kgr vaj 4.90—5.90, 1 kgr juhtúró 2.80—3.20, 1 kgr tehéntúró 1.10, 1 kgr tejfél 1.40, 1 kgr tehén sajt 1.90—2 pengő.
1 kgr egységes kenyér 46 fillér.

Halfélék (Közepes felhozatal)
1 kgr sulyu ponty 1.80—2.60, 1 kgr-on felül 2.60—3.50, 1 kgr apró hal 1.40—1.80 pengő.

Szárnyasok: (Gyenge felhozatal)
I, II, III. oszt. csirke kgr 2.60, sovány liba kgr 2.10, 1 drb tojás 0.14—0.15, kgr 2.96 pengő.

Husárak:

1 kgr marhahús 2.66, 1 kgr növénydékmarha 2.70, 1 kgr bivalyhus 2.50, 1 kgr zsir 3.30, 1 kgr tepertő 3.30 P.

Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél
részletre is. Javítások olcsón Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közelményei:

— Fényes Aliz kedden, szerdán, csütörtökön a színházban.

— Pünkösdi mindkét ünnepén este szabadtéri előadások a Múzeum kertben.

— Ma, kedden este Fényes Aliz vendégfelléptével Zilahy Lajos: Tábornok című színművének bemutatásának előadása van a színház műsorán Sármásy Miklós rendezésében. Zilahy Lajos legidősebb színműve elejétől kezdve végig lebilincselően érdekes és Fényes Aliz, a Vigszínház kitűnő művésznője feledhetetlen alakítást nyújt Judit szerepében — Szerdán és csütörtökön este van még műsoron a Tábornok, Fényes Aliz vendégfelléptével. Mérsékelt helyárak. Legdrágább jegy 4.50 pengő.

— Hazudj nekem. Bókay János nagy sikert aratott vígjáték újdonság csütörtökön délután 4 órai kezdettel kerül színre Fényes Aliz vendégfelléptével. Rendes helyárakkal. Jegyek elővételben már kaphatók.

— Vedd le a kalapod a honvéd előtt

Férfiruhákat használ-
takat, legjobb áron
vehet, eladhat

MOLNÁR

RÁDIÓ

Szerda, május 20.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.

10.15 Székesfővárosi Tűzoltózenekar.

11.20 „Hangszerszólók“.

11.40 „Külföldi híradó“.

12.10 Horváth János cigányzenekara muzsikál.

13.30 „Honvédeink üzennek“.

14.00 Az „Ungvár“ Duna-tengeri hajó hősi halált halt tengerészeinek emlékművénél.

15.20 „Gyermekeknek“.

16.15 Hogyan kerülhetjük el a betegségeket“.

17.15 Ifjúsági énekkarok.

17.40 „Sértő Kálmán, a költő“. Gel-
lért Vilmos megemlékezése, a
verseket elmondja Kovrig Emil.

18.05 Berzsenyi István dr. és Willax
István dr. kétzongorás magyar-
nóta műsora.

18.20 Honvédműsor.

19.20 „Magyar népmusika“.

19.45 Szabó Kálmán jazz-hármasa
játsszik.

20.05 Külvégi negyedóra.

20.20 „Tavaszi operettújdonságok“.

22.15 Anda Géza zongorázik.

22.45 A Rádiózenekar műsorából.

című dalos, nótás, gyöngyvirágos honvéd parádé pénteken este kerül színre a színházban, Dely Ferenc rendezésében. Csupa vidámság, jókedv, kacagás.

— Szabadtéri előadások. Pünkösdi mindkét napján este fél 9 órai kezdettel a Múzeum kertben. Színre kerül: Farkas Imre: Királyné rózsája című látványos romantikus nagyoperettje. Lovas felvonulások. Világítási effektsok. Rendes helyárak. Jegyek 60 fillértől 320 fillérig.

HETI MŰSOR:

Kedden este: **Tábornok** (Fényes Aliz).

Szerdán este: **Tábornok** (Fényes Aliz)

Csütörtökön délután 4 órakor: **Hazudj nekem** (Fényes Aliz) rendes helyárak.)

Csütörtökön este: **Tábornok** (Fényes Aliz).

Pénteken este: **Vedd le a kalapod a honvéd előtt.**

Vasárnap délután 4 órakor: **Vedd le a kalapodat a honvéd előtt.**

Vasárnap este: **Királyné rózsája** (szabadtéri előadás) rendes helyárakkal.

használatra üzletében
Bémer-tér 1 udvarban,
Hívásra házhöz hívók

23.25 Magyar nóták.

0.15 „Üzen az otthon“. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

18.30 Francia nyelvtanítás.

19.00 Táncczene.

19.30 Az Operaház előadásának közvetítése. „A Rajna kincse“.

Most jelent meg:

Dr. Eröss Alfréd

összeállításaiban:

Egyház és Élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ára: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok
kiadóhivatalánál.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

Szoba-konyhás lakást keresek. Cimeket a kiadóba kérek.

Adás-vétel

Egy kis National kassza keresek megvételre. Maksay étterem, Szent László-tér. 453

Eladók 42-6s kőjáratos kövekkel, Julión muzsaji kövek; kisebb-nagyobb tengelyek, sima és golyócsapárvakal; szíjtárcsák, szerszámgépek, szerszámok, porszivők (cyklonok), fémdobozok, stb. Paprikamalom, Ghilányi-u. 91—93. 452

SZÉP, keveset használt mély gye-
rekkocsit eladó. Petőfi-utca 17.

Modern konyhabutor, iratszékrenyvek nagy asztal, székek; mosdószékreny tükörrel, olcsón eladók. Hétköznap 2 órá-tól, Szacsavay-u. 11. ajtó 5. 434

Eladó lemezöllő és kétkerekű rugós kézikocsi, Nilgész-telep, Toborzó-utca 3 Csuzi. 396

Különféle

Jó menetelű keresztény kereskedelmi vállalat keres üzletkeret bővítéséhez közreműködő vagy csendes társat 20—35.000 pengő tőkével. Ajánlatokat a kiadóba „Aru és ingatlan fedezet“ jellegre. 429

5—10.000 pengő pénzkölcsönt keresek bevezetett konkurrensmentes állandó fix üzlethez magas haszon részesedéssel. Mikszáth Kálmán-utca 30. ajtó 2. 441

Allást keres

Allást keres gimnáziumi érettségít végzett, 20 éves római katolikus vallású leány irodai állást keres. Gyorsír, gépir és a könyveléshez is ért. Cimeket a kiadóhivatalba „Sürgős“ jellegre. 447

Öskeresztény felső kereskedelmi érettségivel irodai munkában elhelyezkedést keres. Cimeket a kiadóba. 442

Allást keres 4 középiskolát végzett, református, 20 éves fiatalember, 2 éves közigazgatási gyakorlattal, gépir, „Elszejég“ jellegre. Cimeket a kiadóhivatalba. 448

KERESKEDELMIT végzett leány délelőtti irodai alkalmazást keres. Cimeket a kiadóba kér.

Allást nyee

Házmesteri állásra jelentkező házaspárt keresünk. Szerelők előnyben. Irtekezni délután 2—4 között. Csiky István-u. 17., I. em. 3. 450

Jó családból való, megbízható fiatal fiú felvétetik Tompa Ferenc porcelánkereskedésében, Rakóczi-ut. 449

Kiszolgálólánynak üzletbe vagy cukrászdába ajánlkozom. Cimeket a kiadóba kérek 404

Elveszett

Elveszett Csikos György névre kiállított összes élelmiszer jegyek. Kérem a megtalálót hozza Attila-u. 3. alá. 451

KIADÓTULAJDONOS:

SVENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő:

Dr. Pál Árpád

Felelős kiadó:

Dr. Scheffler Ferenc

Szent László-nyomda Rt.
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.